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                                    Ορυκτά καύσιµα 
Τα ορυκτά καύσιµα (Fossil fuels) είναι γενικά θαµµένα, 
αναφλέξιµα, γεωλογικά αποθέµατα οργανικών υλικών και 
θεωρείται ότι προήλθαν από αποσύνθεση  φυτών και ζώων 
που καταπλακώθηκαν από χώµα κατά την διάρκεια 
διάφορων γεωλογικών µεταβολών και µετασχηµατίστηκαν. 
Ανάλογα µε την πίεση, την θερµοκρασία και το χρόνο 
(αιώνες) που µεσολάβησε, κάποια µετασχηµατίστηκαν σε 
γαιάνθρακες µε κύριο συστατικό τον άνθρακα και κάποια σε 
πετρέλαιο ή σε φυσικό αέριο που αποτελούνται από  
υδρογονάνθρακες 

Βενζίνη 
Βενζίνη είναι το κλάσµα του πετρελαίου το οποίο 
περιέχει υδρογονάνθρακες µε 5 – 12 άτοµα 
άνθρακα και χρησιµοποιείται ως καύσιµο στους 
περισσότερους κινητήρες εσωτερικής καύσης. 

Πετροχηµικά 
Το πετρέλαιο χρησιµοποιείται ως πρώτη ύλη για την παραγωγή µεγάλου 
αριθµού προϊόντων, όπως είναι τα πλαστικά, οι διαλύτες, τα φάρµακα, 
τα απορρυπαντικά, οι τεχνητές υφάνσιµες ύλες κ.ά. τα οποία 
ονοµάζονται πετροχηµικά. Ο κλάδος της Χηµείας, που µελετά τις 
διαδικασίες παραγωγής προϊόντων από το πετρέλαιο ονοµάζεται 
Πετροχηµεία.  

                                                     Η πυρηνική ενέργεια 
Όταν διασπώνται οι ατοµικοί πυρήνες για να σχηµατιστούν άλλοι ελαφρύτεροι, ή 
ενώνονται  µεταξύ τους για να σχηµατιστούν άλλοι βαρύτεροι, τότε απελευθερώνεται 
τεράστια ποσότητα ενέργειας, που ονοµάζεται πυρηνική ενέργεια. Όπου κι αν θαφτούν 
τα πυρηνικά απόβλητα πρέπει να φυλάσσονται µε ασφάλεια τουλάχιστον για εκατό 
χιλιάδες χρόνια. Υπάρχει βέβαια ασφαλής αδρανοποίηση των πυρηνικών αποβλήτων 
µε εγκλωβισµό τους στο γυαλί (υαλοποίηση), αλλά πρόκειται για µια πολύ ακριβή 
διαδικασία. 
  

Τα ορυκτά καύσιµα εκτός από το µειονέκτηµα της πρώτης ύλης να µην µπορεί να παραχθεί    
ξανά, ευθύνονται κατά πολύ  για τη ρύπανση του πλανήτη, την κλιµατική αλλαγή  και τα άλλα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα. 

                                Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 
Ως ανανεώσιµες χαρακτηρίζονται οι πηγές, που θα συνεχίζουν να 
µας παρέχουν ενέργεια σε βάθος χρόνου. Είναι οι πηγές ενέργειας 
που τροφοδοτούνται συνεχώς µε ενέργεια, όπως: 
• Ο ίδιος ο ήλιος (ηλιακή ενέργεια) 
• Ο άνεµος (αιολική ενέργεια) 
• Οι υδατοπτώσεις (υδροηλεκτρική ενέργεια)                                                                               
•  Η βιοµάζα                                                                                                                                        
•  Η ενέργεια των κυµάτων, ρευµάτων, ωκεανών    
•  Η γεωθερµία 

Τα κύρια πλεονεκτήµατα των Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) είναι τα εξής: 

Είναι πηγές ενέργειας, οι οποίες δεν εξαντλούνται ποτέ και βοηθούν 
ώστε να εξαρτόµαστε λιγότερο από τα  συµβατικά ορυκτά καύσιµα, που 
σύντοµα θα τελειώσουν. 

Είναι εγχώριες πηγές ενέργειας και βοηθούν ώστε να µην εξαρτόµαστε 
ενεργειακά  από άλλες χώρες. 

Είναι γεωγραφικά διεσπαρµένες και οδηγούν στην αποκέντρωση της 
ενέργειας, παρέχοντας τη δυνατότητα να καλύπτονται οι ενεργειακές 
ανάγκες κατά τόπο, µειώνοντας τις απώλειες µεταφοράς ενέργειας. 

Δίνουν τη δυνατότητα επιλογής της κατάλληλης µορφής ενέργειας σε 
κάθε τόπο ανάλογα  µε τις  ανάγκες του χρήστη (π.χ. ηλιακή ενέργεια για 
θερµότητα χαµηλών θερµοκρασιών έως αιολική ενέργεια για 
ηλεκτροπαραγωγή) επιτυγχάνοντας ορθολογικότερη χρησιµοποίηση των 
ενεργειακών πόρων. 

Έχουν συνήθως χαµηλό κόστος λειτουργίας, το οποίο επιπλέον δεν 
επηρεάζεται από τις διακυµάνσεις της διεθνούς οικονοµίας και 
ειδικότερα από τις τιµές  των συµβατικών καυσίµων. 

Οι εγκαταστάσεις εκµετάλλευσης των ΑΠΕ είναι µικρού µεγέθους και  η 
κατασκευή τους διαρκεί λίγο χρόνο, επιτρέποντας έτσι τη γρήγορη 
ανταπόκριση της προσφοράς προς τη ζήτηση ενέργειας, 

Οι επενδύσεις των ΑΠΕ δηµιουργούν  πολλές θέσεις εργασίας ιδιαίτερα 
σε τοπικό επίπεδο. 

Μπορούν να αποτελέσουν σε πολλές περιπτώσεις πυρήνα για την 
αναζωογόνηση οικονοµικά και κοινωνικά υποβαθµισµένων περιοχών και 
πόλο για την τοπική ανάπτυξη, µε την προώθηση επενδύσεων που 
στηρίζονται στη συµβολή των ΑΠΕ (πχ. θερµοκηπιακές καλλιέργειες µε 
γεωθερµική ενέργεια). 

Είναι φιλικές προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο και η αξιοποίησή 
τους είναι γενικά αποδεκτή από το κοινό. 

Ορθολογική 
χρήση της 
ενέργειας 

Εξοικονόµηση 
ενέργειας στη 
Βιοµηχανία 

Εξοικονόµηση 
ενέργειας στον 
κτιριακό τοµέα 

Εξοικονόµηση 
ενέργειας στις 

µεταφορές 

Οι Α.Π.Ε παρουσιάζουν ορισµένα χαρακτηριστικά που δυσκολεύουν την αξιοποίηση και 
γρήγορη ανάπτυξή τους:  
• Επειδή οι µονάδες των Α.Π.Ε είναι διάσπαρτες, είναι δύσκολο να συγκεντρώσουν, να µεταφέρουν 
και να αποθηκεύσουν ενέργεια µεγάλης ισχύος. 
• Η ποσότητα της ενέργειας που παράγεται δεν είναι σταθερή , διότι αλλάζει ανάλογα µε την 
ηλιοφάνεια, την ένταση του ανέµου και την εποχή του χρόνου, οπότε για την κάλυψη των αναγκών       
πρέπει να έχουµε αποθηκευµένη ενέργεια, πράγµα δαπανηρό. 
• Το κόστος επένδυσης για την κατασκευή µιας µονάδας Α.Π.Ε ,σε σύγκριση µε τις σηµερινές τιµές 
των καυσίµων που χρησιµοποιούµε ( πετρέλαιο, γαιάνθρακες, φυσικό αέριο )είναι ακόµη υψηλό.   

Ως ενέργεια ορίζεται η ικανότητα ενός σώµατος να παράγει έργο. Ανάλογα µε τον τρόπο 
που έχει αποκτηθεί, ανταλλαγεί ή αποθηκευτεί, µπορούµε να µιλήσουµε για πολλές µορφές 
ενέργειας: 

Λύση του προβλήµατος αποτελούν: 

Η όσο το δυνατόν πιο σωστή χρήση της ενέργειας 

Η χρήση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) 

                                 Το φυσικό αέριο  
Πρόκειται για αέριο ορυκτό καύσιµο, που συνήθως συνυπάρχει µε το πετρέλαιο 
και θεωρείται το καλύτερο, διότι έχει µεγάλη θερµαντική ικανότητα. Το φυσικό 
αέριο χρησιµοποιείται κυρίως ως καύσιµο για βιοµηχανική και οικιακή χρήση, 
όπως και για τη λειτουργία ορισµένων κινητήρων και ως καύσιµο για την 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 
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